

EL CORREO

Año XVII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Lunes 26 de Octubre de 1896

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 6.027

Ingresos y pagos DEL ESTADO

Si nos atenemos a las cifras que publica en la *Gaceta* de ayer la Intervención general, preciso es confesar que no puede ser más brillante el resultado; pero descendiendo a un análisis, siquiera sea tan ligero como lo consenten los escasos datos insertos en el periódico oficial, desaparece aquel excelente efecto, aun teniendo en cuenta para apreciarlo la situación terrible por que el país atraviesa.

Examinemos estos datos:

La recaudación del primer trimestre de este año parece ser de pesetas..... 199.781.821'05 y la de igual período del año anterior, de 179.628.001'66

Aumento en 1896. 20.153.819'39

No cabe duda que por esta vez, y es la primera, el anticipo de noticias sobre la recaudación conviene en conjunto con el resultado que ofrecen los estados de la Intervención general: el aumento en los ingresos del trimestre es verdaderamente de 20 millones de pesetas.

¿Pero reviste este aumento carácter permanente?

¿Se debe a mejora en la dirección y administración de la Hacienda?

¿Han influido, influyen para algo en él las modestísimas reformas introducidas en la tributación?

No revisten carácter permanente:

1.º Porque los de las contribuciones territorial es industrial no se debe a la mayor riqueza descubierta, ni al desarrollo de las industrias, sino a que desde 1892 a 93 se oída mucho la aprobación oportuna de repartimientos y matrículas para ponerlas pronto al cobro, habiendo llegado este servicio casi a la perfección; pero no por ello, al término del año, habrán aumentado los recursos del Tesoro; todo se reduce a una anticipación de ingresos.

2.º Debe también el aumento de estas contribuciones a un artificio de contabilidad que reprobamos severamente; a no liquidar en la proporción que corresponde al Tesoro y al Municipio, como lo prueba que el año anterior se liquidó a favor de los Ayuntamientos el 14'53 por 100, y este solo ha llegado a 13'93, aplicándose la diferencia al haber del Tesoro.

3.º Porque la deficiencia de la última cosecha nos ha obligado a importar grandes cantidades de cereales, que han devengado tres millones de pesetas más de derechos arancelarios que en el año anterior.

4.º Porque al liquidar en definitiva la renta de Loterías, no solo desaparecerán los 3.500.000 pesetas que aparecen recaudados en el trimestre, sino que todavía quedaremos debiendo 1.785.076'75, en vez del producto líquido de 1.044.078 que teníamos en igual período del año anterior. Como se vé, sigue el Sr. Navarro Reverter empeñado en no decir la verdad en este asunto, ó en deber a los jugadores 5.281.820 pesetas, ó sea el 50 por 100 de los productos íntegros, lo cual es verdaderamente escandaloso.

5.º Porque las redenciones militares no producirán una sola peseta cuando se normalice el país hasta el mes de Enero, y han producido en el trimestre que examinamos la friolera de 15.840.500 pesetas, y estamos aún en los comienzos de este funesto recurso.

6.º Porque no siempre hemos de cobrar indemnizaciones de guerra, y por ahora ya ha ingresado en el Tesoro la última cantidad que adeudaba Marruecos, ascendente a tres millones 828.433'61 pesetas.

7.º Porque se ha anticipado el cobro ó formalización del impuesto de 5 por 100 sobre amortización de Deuda y de 1'25 sobre los intereses en cantidad de más de 2.000.000 de pesetas sobre lo que se llevaba formalizado en igual período del año anterior, y como este impuesto se cobra una sola vez al año, claro es que lo que ahora se anticipe dejará de cobrar más adelante.

8.º Porque el nuevo contrato con la Tabacalera beneficia al año actual, que además del aumento de canon recibe durante el mismo, como ya se ha recibido, la participación en los beneficios del año anterior, que se ha elevado a la importante suma de 4.350.237'04 pesetas.

9.º Porque oculta cuidadosamente el ministro de Hacienda cuantos millones de los 16 que quedaron en depósito en fin del año pasado, procedentes de los intereses de inscrip-

ciones de propiedad de los pueblos, se han aplicado a la extinción de descubiertos a favor del Tesoro, ingresos que han debido influir mucho en el famoso aumento de los 20 millones.

9.º Porque tampoco se sabe qué aplicación se ha dado a las 478.000 pesetas, satisfechas también en este año por intereses de dichas inscripciones.

Ofreció el Sr. Navarro Reverter al presidente del Consejo de ministros hacer en la estructura de los estados de ingresos una reforma provechosa: la de separar de los ingresos ordinarios y permanentes los extraordinarios y accidentales, con el fin de que se pudiera apreciar fácilmente, no solo la gestión gubernamental, sino la fuerza contributiva del país. ¿Por qué no lo ha hecho, después de los elogios que mereció a la prensa, sobre todo a la ministerial, la idea de la tal reforma? Pues es muy sencillo: porque de realizarlo se hubiera puesto bien claro, según acabamos de demostrar, que no hay tal aumento de 20 millones con carácter permanente debido a la gestión del ministro, sino a nuestras desdichas y a los artificios y amaños de que nos hablaba el Sr. Cos-Gayón, en que va resultando maestro el Sr. Navarro Reverter.

La única reforma que en los estados se ha introducido es la de explicar en qué consiste la baja que se observa en el timbre del Estado; es explicación curiosísima, que consiste en decir que se han formalizado en este año más que en el anterior pesetas 1.956.475'32 por saldos a favor de la administración extranjera en las cuentas de correspondencia internacional, como si estos saldos, formalizarse en uno ú otro año, no constituyeran una minoración de productos, y como si no se viera claro que dejaron de formalizarse en el año anterior para mejorar la liquidación de aquel presupuesto.

No se debe tampoco el aumento de recaudación a mejora en la dirección y administración de la Hacienda, porque como se recordará la única verdadera reforma orgánica llevada a efecto por el Sr. Navarro Reverter, ha sido la de la administración de las propiedades del Estado, y parecía natural que después de haber preconizado en todos los tonos que habría de producir extraordinarios beneficios por el abandono completo en que a su juicio este servicio se encontraba, que los aumentos de recaudación empezaran ya a sentirse. En efecto; están en baja las rentas de los bienes del Estado, las de las fincas al servicio de la administración, los productos de canales y navegación, los de montes y plantíos, las rentas de los bienes del clero, el 20 por 100 de la renta de propios, el 10 por 100 de aprovechamientos forestales, las consignaciones para archivos y bibliotecas, los reintegros de gastos de depósitos de aduanas, las asignaciones para gastos de enseñanza, las rentas de los bienes de sustitutos, el 10 por 100 sobre arbitrio de pesas y medidas y las ventas de bienes. Ya se nos dirá que aún no funcionan normalmente estas administraciones; pero el hecho cierto, indiscutible, es que se aproximan a 400.000 pesetas las bajas en la recaudación, y que aun no sabemos cuánto habrá que aumentar a esta suma por los premios que por su recaudación habrá que abonar.

En cuanto a los beneficios que han producido las reformas, sensible es que en el primer mes en que se dice han funcionado por completo, se presenten en baja los impuestos siguientes:

	Pesetas.
Derechos reales.....	251.225'62
Consumos.....	792.764'44
Azúcar de procedencia extranjera.....	89.197'46
Idem de id. ultramarina.....	1.767.405'51
Idem de id. peninsular.....	105.932'83
Timbre del Estado, sin Correos y Telégrafos.....	567.787'04
Rentas y derechos del Estado.....	354.167'91
Ventas de bienes desamortizados.....	26.965'17
Total baja en lo reformado.....	3.955.476'01

Como apreciarán nuestros lectores, no puede ser más desgraciada la gestión financiera del Sr. Navarro Reverter; y lo peor es que pretende encubrir sus notorios desastres y su incompetencia para regir la Hacienda, con recursos bien sensibles y precedimientos dignos de la más enérgica censura.

Mañana nos ocuparemos de los gastos.

LA ELECCION PRESIDENCIAL

La autorizada voz del Arzobispo Irlandés, de Saint-Paul, se ha hecho oír en son de aviso y advertencia a sus conciudadanos contra los peligros que entraña el problema político-económico hoy planteado con motivo de la lucha entre Mac-Kinley y Bryan. A su juicio, la agitación en favor de la plata es pernicioso, y causa única de «los malos tiempos» que está atravesando el país.

«Desde la guerra civil—agregó—no ha estado amenazada esta República de tantos peligros como en los momentos actuales. La cuestión de la libre acuñación de la plata es de importancia secundaria; las tendencias del programa de Chicago entrañan lógicamente una verdadera rebelión contra los Estados Unidos; es el separatismo de 1861 que se creyó haber sofocado permanentemente en Appomatox y que hoy vuelve a presentarse al pueblo americano. No pueden tener otra explicación los embozados ataques al presidente Cleveland por haber enviado tropas federales a Chicago a restablecer la ley y proteger la propiedad nacional; y los dirigidos al Tribunal Supremo, que es el baluarte más firme de las instituciones americanas. El programa de la Convención de Chicago amenaza al país con la destrucción del orden social, con la criminalidad y la anarquía.»

El gobernador del Estado mejicano de la Sonora, Sr. Corral, ha dicho también que las condiciones reinantes en Méjico y en este país, son totalmente distintas; que la adopción del programa de Chicago sería desastrosa para este país, al extremo de precipitar tal vez una revolución. El peligro de la libre acuñación de la plata—añadió—sería tan grande que el Sr. Corral no cree que ni aun en el caso de ser Bryan elegido se atrevería su partido a plantear dicha medida. Hay dos cosas—terminó diciendo el gobernador—que no puede hacer un gobierno; una de ellas es crear valores artificiales, y otra aislarse del resto del mundo.»

De los testimonios de la prensa americana se deduce que la corriente se inclina cada vez más a favor de Mr. Mac-Kinley; las elecciones locales verificadas hace algunas semanas en Maine, Vermont y Arkansas lo demuestran con evidencia. La presencia de un tercer candidato, el de los demócratas partidarios del etalon de oro, hace dudosos los votos de muchos de los Estados del Sur, con los que se habían los planistas para triunfar; según algunos optimistas, su candidato, Mr. Bryan, no tendrá mayoría más que en ocho Estados de cuarenta y cinco que existen, y no de los más importantes. Sin ir demasiado lejos, puede decirse que la elección de Mr. Mac-Kinley parece estar asegurada, pudiendo ser desmentidas sin duda alguna las previsiones mejor establecidas por el éxito; pero las suposiciones de la libre acuñación de la plata están muy próximas a desvanecerse.

La creencia de que Mac-Kinley triunfará, se fortifica cada vez más; pero la proximidad de la elección produce una gran inquietud, paralizando los negocios. El oro se cotiza con prima. Los Bancos repugnan todo negocio y recelan de toda operación especulativa, y el interés de los anticipos se ha elevado. Se compra mucho papel a larga fecha, sobre todo en los Estados del Sur.

La elección costará sumas enormes, a las cuales habrá que añadir las pérdidas ocasionadas por la paralización de los negocios, pues los Bancos, los *trades*, Compañías y grandes casas de comercio, no abandonan por na la su actitud de retraimiento y circunspección.

Si el triunfo es de Mac-Kinley, muchos de los temores que hoy inspira la elección presidencial se desvanecerán; mas bajo el punto de vista financiero, Europa entera tendrá que sufrir las consecuencias de un encarecimiento del dinero bastante acentuado.

El triunfo de Bryan sería, en cambio, el comienzo del fin.

Campaña de Cuba

Telegrama oficial.

Varios encuentros.—La columna Echagüe.—Toma de un campamento.—Armamentos, municiones y ranchos.—Bajas.—Operación combinada.—Un taller de armas copado.

Habana 26.—Recibido a las 6'45 tarde.—Columnas Galicia, Burgos, Zaragoza y guerrillas batieron partidas en diferentes puntos de Las Villas. Cogieron siete muertos y caballos. Un soldado muerto. Columna Antequera hizo tres muertos en Terán.

Columnas Guadalajara, combinadas, batieron partidas Aguirre, Aranzuren, Montero y Valencia, en Montes Semana, cogiéndoles 10 muertos, además con municiones, heridos retirados; 30 caballos muertos. Tuvimos práctico y un soldado muertos, y capitán Luis Coello Muñoz, con 14 tropas, heridos.

Batallón San Quintín cogió dos muertos en zona Hoyo Colorado.

Batallón Puerto-Rico hizo en Corvantes (Habana) seis muertos, teniendo tres heridos.

General Echagüe, cumpliendo instrucciones del plan general de Pinar, el día 22 tomó campamento en posiciones de Punta Muralla, causando bajas, vistas

retirar a enemigo; cogió dos muertos con armamento, municiones y ranchos preparados. Tuvimos un muerto, y capitán Cándido Jimenez Velasco y nueve de tropa heridos.

Destacamento Costa y guerrilla Punta Hierro, combinadas, sorprendieron prefectura Guayabo, haciendo seis muertos y tomando armas y municiones.

General Gonzalez Muñoz, en reconocimientos loma Guacamayos, en reconocimientos, encontrando taller con provision de armas; cogió fusiles de distintos sistemas y una careña, y vino a Bahía Honda a recoger raciones para media brigada.

Presentados, siete.—Weyler.

Informes oficiales.

Para que todo el mundo pueda informarse de la marcha y resultado de la campaña, el general Weyler ha dispuesto que se pongan en un cuadro, en una antecala del palacio de la capitania general, los partes que se reciban de los jefes de columnas.

El general Gonzalez Muñoz.

El general Gonzalez Muñoz participa desde Caacajicara, que ha cogido 3 prisioneros rebeldes y una bandera enemiga.

Reconoció muchos parajes ocupados antes por los insurrectos, destruyó sembrados, un taller donde recomponian sus armas los rebeldes y muchos bohíos.

Siguen las tropas ocupando sin la menor resistencia extensos terrenos.

Los convoyes son conducidos con la mayor tranquilidad.

Opiniones optimistas.

Segun telegrafian a *El Liberal* sus corresponsales Sres. Morote y Lázaro, los combates de estos últimos días han causado muy buena impresion en la Habana.

Allí se considera relativamente fácil la pacificación en un corto plazo de la provincia de Pinar del Rio, la Habana y Manzanillas.

El grueso de la insurrección quedaría más allá de la trocha de Júcaro a Moron, y en Oriente resultaría más fácil dominarla.

En cuanto a la trocha de Mariel-Manzanilla solo se oyen elogios de su excelente estado.

El general Weyler saldrá muy pronto a campaña para dirigir las operaciones contra las huestes de Maceo.

Estadística sanitaria.

En la primera decena de Octubre habia en el ejército de Cuba 12.719 enfermos.

De estos padecan el vomito 1.111.

La proporción entre curas y muertos es muy favorable.

Un donativo.

La Compañía de ferro-carriles, denominada Empresa Unida, ha destinado 16.000 pesos para que sean distribuidos entre los heridos y las familias de los muertos en el terrible choque de trenes ocurrido cerca de Güines.

Los empleados contribuyen con 4.000 pesos a tan benéfico objeto, y la Junta directiva de la Compañía con 2.000.

Ataque al poblado de Mariel.

Anteayer una partida rebelde atacó al poblado de Mariel, tirándole con insistencia.

Nuestras tropas respondieron a los disparos del enemigo con un nutrido fuego desde las trincheras, que combinado con el que hacía una cañonera surta en la bahía, obligó a retirarse a los rebeldes.

El general Ruiz.

Ha llegado a la Habana el general Ruiz.

Operaciones en Pinar del Rio.

En los centros oficiales se consideraba ayer establecida la primera línea ofensiva de nuestro ejército para emprender en aquella provincia, con base sólida, el asedio y persecución de los insurrectos capitaneados por Maceo.

En los mismos centros se tenían esperanzas muy halagüeñas respecto al éxito de las operaciones.

EL SEÑOR MARENCO

Ocupándose hoy *El País* del nombramiento del Sr. Marengo para un cargo en el apostadero de la Habana, dice:

«Y bien, ¿qué?»

El Sr. Marengo ha sido diputado republicano, ha reñido rudas campañas en el Parlamento representando al partido progresista, ha conspirado fieramente a favor de la República, ha sufrido por la causa del pueblo y de la revolución las amarguras crueles de la emigración, ha sido revolucionario convencido, y solo justicia le hacemos y honor a su probada consecuencia al afirmar que sigue siendo republicano ferviente.

Si el Sr. Marengo ha sido destinado a Cuba, ¿qué ha de hacer sino ir?

El que vaya ó no a visitar a la Regente, si es un deber de cortesía reglamentaria, a nada le compromete.

También fue a visitar al jefe del Estado el heroico general Arolas.»

Será importante oír lo que sobre estas teorías digan el Sr. Cánovas, el general Beránger, *La Epoca* y *El Nacional*.

Notas de un curioso

LA CORRESPONDENCIA de Victor Hugo.

El acontecimiento literario del día, en París, es la publicación de la correspondencia de Victor Hugo, especie de *confesiones* saturadas de un espíritu de intimidad encantador y sugestivo.

Muchas e interesantes son las epístolas de todos géneros contenidas en el volumen admirablemente editado que se ha puesto a la venta hace dos ó tres días en la capital de Francia. Sabrosa lectura sería para nuestros lectores la de todas ellas, pues el gran poeta las ha impreso su número poético, su pensamiento elevado y su estilo esplendoroso.

Los apremios del tiempo y del reducido espacio de que disponemos en las columnas de este periódico, nos obligan a ser concisos. Nos limitaremos, pues, a hacer un extracto, lo más completo que nos sea posible, de la correspondencia íntima del insigne vate francés.

La primera carta que aparece en el libro, es una fechada en 1815 y dirigida por el poeta a su madre. Victor Hugo tenía entonces trece años. La última fué escrita el año 1835, época de la publicación de los *Cantos del Crepúsculo*.

La nota característica de esta primera serie, es el mostrarnos las intimidades del poeta, hasta ahora desconocidas y que están consignadas en las cartas a sus amigos, su padre, su esposa y sus hijos.

Puede dividirse dicha serie en dos partes: la primera lleva el título de *Cartas a varios*, y la segunda comprende la correspondencia dirigida a sus hijos, al general Hugo, a Mme. Hugo, durante el viaje del poeta a Reims, para presenciar la consagración de Carlos X, y al célebre crítico Sainte-Beuve.

En la primera parte aparecen cartas a Lamennais, Lamartine, Modier, Herold, Carrel, Mile. Martin, Alejandro Dumas, Mile. Mars, Alfredo de Vigny, Thiers, el duque de Orleans y el rey José, que tuvo a sus órdenes cuando vino a España al general Hugo.

En todas estas epístolas reina una ingenuidad encantadora. Las dirigidas a Mile. Bertin son numerosas. La citada dama era muy amiga del poeta, y fué su colaboradora, escribiendo la música de *La Esmeralda*, cuyo libreto hizo Victor Hugo, después de *Nuestra Señora de París*.

En una carta a Armando Carrel muéstrase Victor Hugo preocupado de la política. *El Nacional* publicó el día siguiente al del estreno de *Hernani* un artículo en que se atacaba severamente la revolución literaria intentada por el poeta. Este manifestó su sorpresa a Rabbe, quien a su vez lo participó al articulista. Carrel fué a ver enseguida a Victor Hugo, que entonces estaba escribiendo *Nuestra Señora de París* y se acostaba muy tarde. Cuando aquel se presentó, el poeta dormía. El director del *Nacional* dejó una tarjeta en que había escrito algunas palabras. A éstas contestó Victor Hugo en la hermosa carta que aparece en la correspondencia. Es curioso ver al autor de *Hernani* el día siguiente de la famosa batalla hablar de su vida pasada, de sus proyectos para el porvenir, de su resolución de no pedir nada a nadie—aunque no tenía fortuna y sí muchos hijos—y de seguir su camino, confiado solo en sus propias fuerzas.

Marec también citamos una carta al inmortar M. Villars, recomendándole la candidatura académica de... Lamartine!

Las cartas a Vigny son notables. En el *Cenáculo* todos habían adoptado los hábitos de colegio y se llamaban por sus nombres sin apellidos: Victor, Alfredo, Alejandro... Las epístolas están impregnadas de un perfume de juventud, de dulce compañerismo y de cordialidad sincera, resaltando el sentimiento de profunda amistad que unía a Victor Hugo a sus discípulos y amigos de la infancia.

Hay una carta perfectamente típica: la dirigida a Cordellier-Delanoue. Este había imaginado un drama, cuyo principal personaje era el conde de Strafford, ministro de Carlos I de Inglaterra. Una de las escenas que creía el escritor que producirían más efecto consistía en una entrevista de Carlos I y de Cromwell, en la que éste respondiendo al rey que le preguntaba su nombre, decía: «Me llamo Cromwell.» Delanoue refirió esta escena a Victor Hugo, quien le interrumpió exclamando:

«¡Es curioso! Tengo en preparación un drama titulado *Luis XVI*, donde hay una escena análoga del rey y el joven Bonaparte. Conserve Vd. su idea, ¡Yo buscaré otra víctima!

—Nunca—replicó Delanoue.—Soy yo el que debe renunciar a mi Strafford. Usted debe continuar su *Luis XVI*.

Victor Hugo insistió en su propósito; pero su sacrificio fué inútil, porque Delanoue no terminó tampoco su obra.

En la segunda parte de la correspondencia epistolar, el poeta aparece ingenuo y cariñoso. Esto se ve en las cartas al general Hugo, quien también sentía aficiones literarias y escribía versos.

El hijo encontraba muy buenos los versos de su padre, y pedía consejos a éste antes de publicar sus poesías.

Las cartas a su esposa son conmovedoras. Están fechadas en el año 1825. Hacía ya tres años que se habían casado. Los esposos no se separaban casi nunca.

Cuando Victor Hugo tuvo que ausen-

tarse durante quince días, esperiménto una tristeza indecible. Pero como no asistió a la consagración en Reims de Carlos X, quien le invitó especialmente, lo mismo que a Lamartine?

El rey, además de instarle por conducto de M. de la Rochefoucauld, le nombró caballero de la Legión de Honor.

El joven Hugo, que se encontraba en Blois con su familia, recibió con gran alegría las dos noticias. Pero la idea de separarse de su esposa, disminuyó su júbilo. Todo esto se lo refirió a Alfredo de Vigny en interesantes cartas.

Por fin abandonó Blois. Apenas llegó a Orleans escribió a su esposa, y mientras estuvo en Reims, la dirigió 15 cartas largas y expresivas, rogándola en una de ellas que no las enseñase a nadie para ponerlo en ridículo.

Figuran en último lugar en el volumen á que nos referimos las epístolas á Sainte-Beuve y á los hijos del poeta, Leopoldo y Carlos.

En ellas resplandece, como en las anteriores, el superior espíritu del grande escritor.—L.

EMPRÉSTITO NACIONAL

Ayer se recibió en la Presidencia del Consejo de ministros el siguiente interesante telegrama:

«Tarrasa 25 (10:20 mañana).—Excelentísimo señor presidente Consejo ministros:

En reunión celebrada Cámara Comercio é Instituto Industrial Tarrasa han decidido dirigirse á todas las Cámaras de Comercio españolas y demás corporaciones económicas, agrícolas, industriales y mercantiles de nuestra patria proponiendo la idea de ofrecerse al gobierno de su majestad todas las fuerzas vivas de la nación en estas difíciles circunstancias para efectuar un empréstito en la cantidad, forma y condiciones que el mejor celo, interés y patriotismo de todos aconseje.

A este efecto estas corporaciones han acordado elevar á V. E. una exposición proponiendo unas bases que circularán á las demás asociaciones hermanas para que secunden dicha idea.

Por Cámara Comercio, Sala, Alegre, Marceff.—Por Instituto Industrial, Freixa, Balber, Argemí.—Secretario, Casamadas.

FILIPINAS

(TELEGRAMA OFICIAL.)

Destitución y embarque de un gobernador.

Manila 25 (3 1).—Gobernador general é ministro Ultramar:

Gobernador Batangas Villamil abandonó destino sin causa justificada y solo por infundado temor llegada rebeldes, refugiándose en un vapor mercante.

Le he suspendido y le mando embarcar en el primer correo, á disposición de vuestro cargo, y nombro interino para sustituirle al de Bataam Uria.—Blanco.

Infantería de marina.

El ministro de Marina ha dirigido un cablegrama al capitán general de Filipinas, comunicándole que en cuanto ingrese en filas el contingente de la actual matrícula, se formará un nuevo batallón para que vaya á prestar servicio en dicho Archipiélago, y además dos compañías, las cuales se unirán á otro de los cuerpos ya organizados.

TRISTE ENSEÑANZA

La herencia de un literato.

La profesión de las letras en España puede dar honores, gloria alguna vez, pero dinero, nunca.

La Gaceta publica el siguiente edicto que arroja mucha luz sobre la fortuna de D. José Castro y Serrano, el autor de las Historias vulgares, La novela del Egipto y Cartas transcendentales:

«En virtud del presente se cita, llama y emplaza á los que se crean con derecho á la herencia de D. José de Castro y Serrano, de sesenta años de edad, soltero, literato, hijo de D. Nicolás y de doña Josefa, y que falleció en esta corte, sin otorgar disposición testamentaria, el día 1.º de Febrero del presente año, para que comparezca á deducirlo ante este juzgado con la debida justificación, dentro del término de veinte días, á contar desde el siguiente día al en que tenga lugar la inserción de este edicto en la Gaceta de Madrid y Boletín Oficial de la provincia de Granada; haciéndose saber, además, que la herencia del finado ha sido repudiada por sus hermanas doña María del Pilar y doña María de la Concepción Castro y Serrano y sobrina doña María de la Gloria Castro y Cobos.

Dada en Madrid á 18 de Septiembre de 1896.—V.º B.º—El juez de primera instancia, J.º Carlos y Alix.—El actuario, por mí compañero el Sr. Cobo, Julian Villanueva.»

Comentando este triste aviso, dice un colega que el ilustre académico, después de muchos años de trabajo, dejó á los suyos una herencia de deudas que la Gaceta ha tenido la indiscreción de hacer pública.

Con todo su ingenio, su fama y su posición, Castro y Serrano se vió obligado á vivir ayudado del préstamo y la usura, poniendo en práctica el salado precepto de Ramon Correa: Gasta lo que debes, aunque debas lo que gastes.

Estos ejemplos deben servir de enseñanza á la juventud literaria.

EL PARTIDO LIBERAL

Distrito de la Inclusa.

Muy importante fué la reunión celebrada anoche en la Escuela de Veterinaria, bajo la presidencia del ex-ministro liberal Sr. Aguilera, para reorganizar el comité del partido en el distrito de la Inclusa.

La concurrencia fué numerosísima, asistiendo, entre otras personas significadas, los señores conde de Romanones, Arredondo, Lopez Muñoz y Ariño.

Por aclamación fué designada la siguiente candidatura:

Presidentes honorarios.—Excmos. señores D. Práxedes Mateo Sagasta, D. Joaquín Lopez Puigcerver, D. Trinitario Ruiz Capdepon, D. Alberto Aguilera Velasco, conde de Romanones y Lopez Muñoz.

Presidente efectivo.—Ilmo. Sr. D. Federico Arredondo y Ramirez de Arellano.

Vicepresidentes.—Ilmo. Sr. D. José de la Presilla y Lopez, Ilmo. Sr. D. Ricardo Cunill y Ruiz, D. Fausto Garcia y Garcia, D. Vicente Jimenez, D. Antonio Artega y D. Tomás Bedoya.

Secretario general.—Sr. D. Joaquín Cerdan y Cuesta.

Secretarios.—Sres. D. José Perez Flores, D. Vidal de las Pozas Abascal, don Enrique Mirayo Paris y D. José Jaime Perez.

Tesorero.—D. Juan Lopez. Contador.—D. Angel Garcia Lopez.

Una vez constituido el comité, el señor Arredondo dió las gracias á sus correligionarios por haberle designado presidente efectivo, y encareció la importancia del acto político que se realizaba.

El Sr. Arredondo fué muy aplaudido.

El Sr. Lopez Muñoz habló en términos patrióticos de las desgracias que afligen al país, de los desaciertos cometidos por el gobierno, y de la necesidad de emprender una campaña activa en favor de la moralidad administrativa y de las esperanzas que debe concebir el país en los ideales del partido liberal.

El elocuente discurso del Sr. Lopez Muñoz fué acogido con grandes aplausos.

El señor conde de Romanones, á quien le fué concedida la palabra por el señor Aguilera, comenzó su discurso lamentando que no estuvieran bien organizados todos los comités del partido en Madrid.

Los comités liberales—dijo—estaban desorganizados; si no lo hubieran estado, no hubiera el partido liberal entrado nunca en componendas, algunas bien recientes. Si el partido liberal hubiese estado organizado, ¿cómo habría de haber sido derrotado jamás en las elecciones? Si la organización de los comités hubiese existido, ¿cómo se hubiera consumado la gran vergüenza de la aprobación de las actas de Madrid, cuyas consecuencias estamos sufriendo todavía?

El señor conde de Romanones hizo después un caluroso elogio del Sr. Aguilera por sus fecundas iniciativas, y terminó manifestando que el partido liberal puede ofrecer soluciones decorosas para todos los conflictos nacionales.

Al terminar su notable discurso el señor conde de Romanones, le tributó la concurrencia una prolongada salva de aplausos.

Habló, por último, el Sr. Aguilera, negando las suposiciones de algunos periódicos, que han puesto en duda la vitalidad del partido liberal y que su ilustre jefe sea capaz de hacer frente ahora, como tantas otras veces, á los conflictos de la patria.

Recordáis—dijo—cómo hasta se ha llegado á poner los ojos en el carlismo como medida salvadora?

Pues eso no puede ser. Los lemas gloriosos de nuestra bandera tienen en sí la redención de la patria, y no se puede dejar sin protesta esa injuria que se hace á la vitalidad, á la honra, á la energía del partido liberal y de su ilustre é indiscutible jefe el Sr. Sagasta. (Aplausos.)

Se ha tratado de presentarnos como débiles, porque obramos con patriotismo, concediendo al gobierno en las Cortes todo lo que nos pedia. Pero ¿para qué se lo concedimos? Para que defendiera nuestros intereses nacionales, para que la isla de Cuba quedase pronto limpia de insurrectos. (Grandes aplausos.)

Pero cuando un gobierno vacila, cuando hoy aprueba la conducta de Martinez Campos y mañana aprueba la conducta contraria de Weyler, es el gobierno quien merece toda clase de censuras; y nosotros debemos declarar que procede, en vista de esto, que quien lo hace mal se retire. (Aplausos.)

Y yo, que solo hablo ahora de mi pueblo de Madrid (muy bien, muy bien), os digo que no creo en ninguna clase de gobiernos indecisos, y que si cae Cánovas debe sucederle un ministerio animado por ideales salvadores. (Aplausos.)

Termino, señores, repitiendo el grito que guió á nuestros padres á muchas victorias: ¡viva la libertad! ¡viva la Reina!

Una salva de nutridos y prolongados aplausos, acogió las últimas frases del Sr. Aguilera.

Terminada la reunión, se dirigió un expresivo telegrama al Sr. Sagasta, firmado por los Sres. Aguilera, Romanones y Arredondo, dándole cuenta del acto que acababa de realizarse y reiterándole su incondicional adhesión como jefe del partido.

LAS HIJAS

DE LOS DIPLOMÁTICOS

Son curiosos los datos que hallamos en un periódico americano acerca de la prole, especialmente la femenina, de los diplomáticos residentes en aquella capital. Entre tres embajadas y 23 legaciones, dan una totalidad de 32 señoritas de todas edades y diversas razas y tipos.

Entré estas últimas figuran las cuatro hijas del embajador de Inglaterra, sir Julian Pauncefote, denominadas respectivamente Maud, Sibyl, Lilian y Andrey.

El de Francia, M. Patenotre, tiene dos niñas, Louise é Yvonne Constant.

El de Alemania, Mr. Thielman, dos: Carola é Hilda.

No hay ningun embajador que tenga hijas varones.

El de Italia, baron Fava, tenía uno que ha fallecido hace poco.

De los ministros, el de Austria, mister Hengelmuller, goza la ornamación de tener el mayor número de hijas, á sea cinco; de ellas la mayor, Felicia, de catorce años,

recien llegada de Europa. Dos hermanitas suyas están en una institución en el Viejo Mundo, y las dos menores están con sus padres.

El ministro del Brasil, Sr. Mendonca, tiene dos hijas: Valentina y Amalia. El de Chile, Sr. Gana, dos: Margarita y Julia. El de Venezuela, dos: Elisa y Teresa; y tres chiquititas el ministro de la Argentina, Sr. Garcia Mérou.

El Sr. Dupuy de Lome, plenipotenciario de España, tiene dos hijos varones y ninguna hembra. El de Guatemala, Sr. Lazo Arriaga, una niña, Blanca, y el del Ecuador, Sr. Carbó, cuatro hijas, todas ellas en la América del Sur.

Tres hijos y otras tantas hijas son la sucesión del ministro de Costa Rica, señor Calvo, y los nombres de estas últimas son, respectivamente, Maria Augusta, Marta y Zelina. Esta última es el Benjamin de la familia diplomática, pues solo cuenta un mes de edad.

La unión del ministro de China, señor Yang-Yu, ha sido bendecida por dos hijas y un hijo. Los de Japon, Korea, Rusia y Bélgica tienen cada cual un hijo; los de Venezuela y Brasil dos varones cada uno; Ecuador, cuatro, y Guatemala, dos.

La profesión de los cabezas de estas familias hará inevitablemente que en el curso del tiempo esta pléyade de chicos se esparza por el mundo sin que vuelvan á verse juntos en una misma ciudad.

Por telégrafo.

EXTERIOR.

Monumento á Faidherbe.

Paris 25.—Hoy se ha inaugurado solemnemente en Lille el monumento erigido á la memoria del general Faidherbe. El ministro de la Guerra, general Billot, pronunció un elocuente discurso saludando á la estatua en nombre de todos los franceses, porque todos los partidos sin excepción veneran la memoria del heroico caudillo que tanta abnegación mostró en días muy dolorosos para la patria.

El desfile de las tropas ante el monumento fué brillantísimo, así como la afluencia de público que concurrió al acto, y el entusiasmo fué indescriptible.

Fábrica de cristales.

Paris 25.—En Albi, importante localidad del departamento de Tam, se ha verificado hoy la solemne fiesta inaugural de la fábrica obrera de cristales, creada por los antiguos huelguistas de Carnaux, mediante varias suscripciones iniciadas al efecto y que será administrada y explotada por los mismos obreros.

Muchos diputados socialistas, entre los que figuraba el célebre Rochefort, han asistido al acto.

El Arzobispo de Canterbury.

Londres 25.—El Obispo de Londres, honorable P. Temple, ha sido nombrado Arzobispo de Canterbury.

Los armenios.

Constantinopla 25.—La policía continúa verificando numerosas prisiones de armenios. Circula el rumor de haberse descubierto en Pera, barrio de esta capital, un depósito de bombas.

El Sultan de Marruecos.

Tánger 26.—El gobierno del Sultan de Marruecos ha dirigido una circular á los representantes de las potencias extranjeras expresando el sentimiento que le produjeron los desórdenes ocurridos en el distrito de Mzab, y añadiendo que toma medidas enérgicas para restablecer el orden y poner á cubierto las vidas y haciendas de los súbditos extranjeros.—Fabra.

INTERIOR.

El «Princesa de Asturias».—Manifestación en San Fernando.

San Fernando 25 (5:30 tarde).—Se ha verificado una imponente manifestación de desagravio al arsenal de la Carraca, con motivo de la botadura del crucero Princesa de Asturias.

Se espera que la prensa, los poderes públicos y el país entero hagan justicia secundando la actitud levantada de las autoridades de este departamento.

Por la Junta organizadora.—Juan Lopez.

Un ahorcado.

Ferrol 25.—Hoy apareció ahorcado en un árbol de la Puerta de Carranza el operario del arsenal José Catalaizo, de veinteaños de edad.

El suicida llevaba una vida alegre y vivía en compañía de su madre, viuda.

Correo de Cuba.

Cádiz 25.—Mañana al amanecer entrará en este puerto el vapor correo de Cuba. El gobernador militar, el ayuntamiento, la Traslántica, el Casino Gaditano, el Circulo Mercantil, la Asociación de la Cruz Roja, otros centros y personalidades socorrerán á los soldados heridos que regresan á la Península en dicho correo.

El patibulo en Mércia.

Mércia 25.—Continúan las gestiones en favor del indulto de Josefa Gomez, sin que haya esperanza de conseguirlo.

Se halla todo dispuesto para que mañana entre en capilla Josefa Gomez. Esta se encuentra muy abatida. Llorra mucho y no quiere tomar alimento alguno.

La ejecución se verificará en el paseo de Garay, frente á la cárcel.

Algunas familias de esta capital se preparan para abandonar la ciudad, á fin de no hallarse presentes cuando se verifique el triste espectáculo.

Abordaje.

Málaga 25.—El vapor-correo Puerto de Mahon salió anteayer de Melilla con fuerte Poniente y gran marejada.

Poco después de la salida del correo, partió el crucero Destructor con dirección á Cádiz y se fué encima del Puerto de Mahon, llegando á destrozarle la escala.

El pánico á bordo del vapor-correo fué grande, pues todos los pasajeros creyeron que el crucero Destructor iba á chocar con el Puerto de Mahon.

El «Alfonso XIII» y el «Cisneros».

El Ferrol 25.—Las pruebas del servo-

motor hechas por el Alfonso XIII han dado buen resultado.

Los periódicos censuran que se haya ordenado que se suspenda la construcción de barbetas de las torres del acorazado Cisneros.

Una lancha con averías.

El Ferrol 24.—La lancha de vapor que hace estos días la travesía del Ferrol á la Coruña, por hallarse limpiando los fondos el vapor Hercules, sufrió esta tarde una grave avería en la máquina, por haber echado el mar á la lancha sobre la peña de Manola, lugar peligrosísimo.

Dos botes de pesca le prestaron auxilio y lograron ponerla en salvo.

LA ENSEÑANZA OFICIAL y sus abusos.

El Sr. Mañé y Flaquer hace estas observaciones al contemplar el desorden que impera en todos los servicios:

«Como el diputado ha de respetar al ministro, cuando le vé diariamente sacrificados los principios á la retención del poder, á la ambición de deudos y amigos, á las exigencias de su tertulia ó de su pandilla? Como el cuerpo electoral ha de demostrar respeto á los que pretenden representarlo si ha sido testigo de las humillaciones sufridas para alcanzar un mandato que en realidad es una credencial y sabe que en sus relaciones con el gobierno no se inspiran sino en las exigencias de los que le sirvieron para encumbrarse?

Como los magistrados han de inspirar aquel respeto que antes imponía la toga si los que la visten se mantienen en sus puestos á merced de la tolerancia del diputado, que es fama no dispensa desinteresadamente su protección?

Como es posible que la juventud que frecuenta las aulas sienta por sus profesores aquella consideración, aquel cariño, aquel respeto, que revestían á los de antaño con una especie de paternidad, gracias á una conducta irreprochable como inspirada por una verdadera vocación y un sentimiento del deber que les convertía en modelo de sus discípulos? Si hoy los discípulos son testigos de las grandes debilidades de los maestros, de su poca afición á la enseñanza y de su excesiva afición al lucro, ¿cómo los han de querer?

Como respetar á aquellos ineficaces profesores que por medio de sus costosas obras de texto sacan el dinero á las familias de sus alumnos, amenazándoles con perder el curso si no pagan un tributo que convierte las aulas en Sierra Morena? Y que esto se consienta! Y que los profesores honrados y decentes, que son el mayor número, no nieguen la mano y el saludo á esos pocos que deshonoran con su conducta una carrera tan digna de consideración y respeto, y se tola que sacrifiquen la juventud—el porvenir de la patria—pervertiendo, esterilizando su inteligencia y matando sus ilusiones.»

ERRORES JUDICIALES

Reparacion.

El telégrafo ha dado ya alguna idea de un lastimoso error padecido por los tribunales franceses.

Una mujer, llamada Renaux, fué acusada en Amiens, hace ocho años, de haber envenenado á su esposo y á su hermano político. Todos los médicos forenses reconocieron la existencia del veneno al practicar la autopsia de los cadáveres. La acusada fué condenada á presidio y desde ocho años acá ha sufrido dicha pena. No obstante, ha sido necesario abrir nuevamente el proceso, porque después de su condena los inquilinos de su casa fueron envenenados á su vez, y no ciertamente por la referida mujer, puesto que se hallaba encarcelada. Se practicaron minuciosas investigaciones y resultó que la intoxicación era debida á las emanaciones de un horno de cal, inmediato á la mencionada casa.

Hé aquí, pues, un nuevo error judicial imputable al Jurado y más aún á los jueces de instrucción, que con frecuencia se empeñan en hallar un culpable, desconociendo al acusado con preguntas inesperadas y no dejándole en paz hasta haber obtenido algunas respuestas contradictorias ó comprometedoras. Existe acerca de este particular un abuso judicial que será preciso reformar antes de mucho tiempo.

El abogado defensor de esta mujer reclamaba al Estado la cantidad de 103.000 francos en concepto de indemnización de daños y perjuicios por los años de presidio sufridos. Esto era muy justo, y el tribunal al absolver á la procesada, le concedió una indemnización de 40.000 francos.

Este es el primer ejemplo de este género, y por primera vez ha sido establecido por la jurisprudencia el principio de la responsabilidad del Estado en el caso de error judicial. Este principio no está consignado en la ley, pero es de derecho natural, y como la ley no se opone á ello, el tribunal ha podido aplicar este principio reparador.

Tendrá el Estado acción contra los médicos forenses que hicieron condenar á dicha mujer sin analizar siquiera la sangre de las víctimas? Parece que se han encontrado selladas aún, sin haber sido abiertas, las botellas que la contenían.

En cuanto á la mujer absuelta, cuando volvió á su casa se encontró con que todo había sido embargado y vendido para el pago de las costas. Ahora tendrá que satisfacer tambien los gastos motivados por su absolución.

LA GACETA

La de hoy no contiene ninguna disposición de interés general.

LOS TEATROS

Romea.

Cinematógrafo Pathé.—La empresa de este teatro, que correspondiendo al cons-

tante favor del público no perdona medio de dar el mayor aliciente á sus espectáculos, ha contratado un magnífico cinematógrafo, que empezará á funcionar el jueves 29 en las secciones segunda, tercera y cuarta de cada noche, sin aumento de precio en la localidad y como un obsequio al público.

La colección de fotografías animadas es variadísima, y tenemos la seguridad de que llamará la atención del público que en ocasiones anteriores ha asistido á sus representaciones.

El viernes se estrenará la zarzuela cómica titulada Las once mil... Charivari es cada día más aplaudida.

AL MENUDEO

El marqués de Cabriñana.

Está pendiente de señalamiento la causa instruida contra D. Julio Urbina, por el delito de denuncia falsa.

El fiscal pide en su escrito de conclusiones provisionales se imponga al procesado la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

El marqués de Cabriñana se defendiera á sí propio, como letrado, en el acto del juicio.

Funcion benéfica.

El jueves 29 del actual se celebrará en el teatro de la Comedia una escogida función, con objeto de redimir del servicio militar al hijo de un aplaudido autor dramático.

Patrocina esta generosa idea ilustres autores, periodistas y actores, y le prestan su concurso activo los Sres. Dicenta, Benavente y Jurado de la Parra, los artistas de la Comedia y las señoritas Prado y Ortiz y el Sr. Chicote.

La recluta voluntaria.

El gobernador civil de Bilbao ha tomado algunas medidas encaminadas á perseguir á los agentes de la recluta voluntaria, cumpliendo las órdenes del gobierno.

Anteayer, y por denuncia de seis individuos menores de edad, detenidos en el momento de embarcarse con documentos falsos, fueron detenidos y puestos á disposición del juzgado algunos de aquellos agentes.

«El Liberal».

Nuestros compañeros de El Liberal consagraron su número de ayer á la marina. Un número de ocho páginas muy ameno y muy interesante.

Marinos ilustres y escritores de gran mérito, dedican sus prestigios y su ingenio á conmemorar glorias pasadas y á alentar glorias futuras de nuestra marina de guerra.

El marqués de la Vega de Armijo, su cuñada la viuda de Vinyals y sus sobrinos los marqueses de Ayerbe, se trasladarán en breve de Biarritz á la capital de Aragón, yendo despues á Bobadilla (Córdoba).

Otra estatua.

Leemos: «El Ayuntamiento de Antequera, secundado por personas pudientes de aquella población, ha acordado construir un monumento al Sr. Romero Robledo.

Probablemente se encargará de modelar el proyecto el eminente escultor señor Benlliure.»

De regreso.

Ha regresado á Madrid nuestro querido amigo D. Pio Gullon, acompañado de su distinguida señora.

Tambien ha vuelto de su expedición el diputado carlista Sr. Llorens.

Continúa indispuerto el señor duque de Tetuan.

Tampoco ayer asistió á su despacho.

Dice La Epoca que los condes de Asmir marcharán en breve á Bilbao, donde se embarcarán con rumbo á la isla de Cuba, proponiéndose pasar allí una corta temporada.

Hallaço arqueológico.

En unas excavaciones verificadas en Carnona (Sevilla), en el cercado llamado de Luisa, ha sido encontrado un Columbario-triclinio en la roca y como á medio metro de profundidad del suelo, y á juzgar por la estructura particular de lo descubierto, reviste gran importancia arqueológica y es digno de ser estudiado.

La figura de lo descubierto es rectangular, y sus dimensiones, á la vista, de seis metros de largo por cuatro de ancho. En uno de los ángulos del corte descolmado de tierra hasta el fondo, hay un sepulcro con cinco nichos, y en el opuesto, un piso limpio en más de la mitad de su profundidad, y las hornacinas que decoran el citado corte, son en número de cinco y tienen un metro de altura por 85 centímetros de ancho, revestidos en parte de cemento y rematados en forma de arco capialzado.

Tambien se han encontrado dos trozos de columna, de piedra tosca, estriadas en sentido vertical.

DE POLO Á POLO

Linchadores sentenciados.

En Montgomery (Alabama) se ha pronunciado por primera en el Estado sentencia contra dos linchadores; éstos han sido condenados á encierro perpetuo, y se cree que otros individuos serán tambien castigados.

Probóse que los acusados Samuel William Wood habían participado en el linchamiento que se efectuó de un negro en el condado de Washington, y se les condenó por el delito de asesinato. John Hollinghead, complicado tambien en aquella ejecución, actuó como testigo de cargo, con objeto de que se le amiorase la sentencia. En sus declaraciones acusó á otros 25 individuos, y de éstos algunos están en la cárcel, otros han dado fianza, y varios huyeron para no presentarse á juicio.

Navegacion aérea.

En la próxima semana debe hacerse en Francia la prueba de un nuevo aeroplano. Su forma es la de un pájaro de gran tamaño, pues tiene 22 metros de largo, y cada una de sus alas 60 metros cuadra-

dos de superficie. Es de aluminio y está hueco. Un motor acciona las alas, a la vez que dos hélices colocadas una delante y otra detrás del pájaro.

Después del fracaso ocurrido con otros modelos semejantes que en los ensayos prometían mucho, se espera poco de este nuevo aeroplano.

Sello de valor.

Castle, coleccionador americano, ha pagado 22.000 francos a una Sociedad de San Luis por uno de los dos ejemplares conocidos del sello emitido por James Buchanan en 1846 en Baltimore.

Los famosos sellos azules de la isla Mauricio, que se pagaban a 10.000 francos, han sido derrotados en este record original y carísimo.

Catalepsia prolongada.

En Tienelle (Francia) existe un caso notabilísimo de catalepsia. María Decroix duerme desde hace trece años. Tiene los ojos y la boca cerrados, apretados los dientes y la cara de color de cera, semejando un cadáver. Respira, sin embargo, pero tan débilmente, que es difícil oír su respiración. El cuerpo está casi reducido al estado de esqueleto.

La catalepsia tiene ahora treinta y cinco años, y su pobre madre no se separa un momento de ella desde hace trece años que sufre la catalepsia.

Toda la Academia de Medicina y los sabios de todos los países han visitado a la durmiente, y a pesar de su ciencia y a pesar de todo lo intentado desde 1833, la catalepsia continúa en su ya tan prolongado sueño.

Pruebas aéreas.

El 8 de este mes se verificaron en el Observatorio de Blue Hill, cerca de Boston, las mejores pruebas que se han hecho hasta hoy, para hacer alcanzar grandes alturas a cometas unidas unas a otras.

Atáronse siete de aquellas a conveniente distancia, y todas iban sujetas con cuerdas de piano, pues para mucho peso, el alambre de ellas presenta más resistencia que las mejores cuerdas de cáñamo. Empleáronse más de tres millas de cordel, y las siete cometas alcanzaron a más de 9.385 pies sobre el nivel del mar, según marcó el meteorólogo fijo en una de aquellas.

La tracción máxima de las cometas varió de 56 a 95 libras, y en el punto que alcanzaron reinaba una temperatura de 20 grados Fahrenheit bajo cero.

El himno ruso.

Su autor, el general Alejo Teodoro Livof, nacido en Reval el 25 de Mayo de 1799, y que fué mayor general y director de la capilla imperial rusa, cuenta el origen del himno en estos términos, en unas Memorias que se le atribuyen:

«El conde Beukendorf me hizo saber que el Emperador Nicolás I se dolía de que nosotros no tuviéramos un himno nacional.

El problema me parecía difícil, mucho más recordando el god save the king de Inglaterra, la Marcha Real española y el himno austriaco. Sentía la necesidad de hacer algo grande nacional, solemne, que lo mismo pudiera cantarse en una iglesia, que ante las tropas, que en las mayores solemnidades. Por fin, una tarde me decidí a empezarlo....

Anuncié al conde que el himno estaba hecho. El Emperador lo oyó el 23 de Noviembre de 1833 en su capilla, con la Emperatriz y el gran duque Miguel. Reuní el coro completo y dos orquestas. El Emperador hizo repetir varias veces el himno, y lo escuchó en diversas ocasiones. S. M. me dijo «esto es soberbio!», e inmediatamente lo adoptó para el ejército.

El 24 de Agosto de 1856, cuando la coronación de Alejandro II, abuelo de Nicolás II, el himno ruso fué ejecutado por un coro de 6.000 voces, acompañadas por 100 músicas militares y por cañonazos que obedecían a un aparato electro-galvánico de gran precisión.

Industria de los lápices.

Seguramente pocas personas conocen los orígenes de una industria, hoy tan importante, como la de los lápices.

La primera mención de algo semejante a un lápiz se encuentra en una obra sobre los fósiles, publicada en 1565 por Conrado Gesner, de Zurich.

En la misma fecha fué descubierta la mina de plombarina de Cumberland, en Barrowdale, y es probable que Gesner hacia alusión a uno de los primeros espécimens descubiertos en aquel distrito.

En aquella época se fabricaban groseramente los lápices, tallados en pleno bloc, con un desperdicio tan enorme, que hubo de tomar medidas de precaución; la mina era solamente abierta y explotada algunos días por año, y se sacaba la cantidad de plombarina necesaria y suficiente para el consumo probable del año.

Estas restricciones resultaron inútiles, porque se halló plombarina por todas partes, y la de Balian puede ser hoy importada y hacer competencia a la de Cumberland hasta en el mercado inglés.

En presencia de la demanda considerable, se fabricaron aglomerados de plombarina, en los cuales se podían cortar los bastones, y este procedimiento ha hecho célebre el nombre de Conté.

El principio del procedimiento de Conté consiste en mezclar intimamente con la plombarina, muy pulverizada, cierta cantidad de arcilla, lo más pura posible, que sirve de liga y solidifica a los lápices de color.

Una de las fábricas más perfeccionadas en Inglaterra es la de Banks y Compañía en Keswih, establecida en 1832.

La fábrica de lápices más importante es, seguramente, la de Johann Faber, de Nuremberg, que data de 1761. En 1835 ocupaba un personal de 3.000 obreros, y producía anualmente alrededor de 250 millones de lápices.

En todas partes cuecen habas.

Debiendo cubrirse 115 plazas de institutrices, hay 7.000 solicitantes.

Y finalmente, para 60 empleos de la Prefectura del Sena, se presentaron 2.141 candidatos.

Como se vé, en Francia ocurre lo mismo que en España; en todas partes cuecen habas.

Tonel alcalde.

En Kilkenny (Irlanda) propuso el alcalde celebrar el aniversario de Trafalgar, y con este motivo izar la bandera

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde.

(DE LA «AGENCIA FABRA».)

Choque de trenes.

Nueva-York 26.—En la línea férrea de San Luis a San Francisco ha ocurrido un choque de trenes, de cuyo siniestro han resultado ocho muertos y 21 heridos.

Li-Hung-Tchang.

Pekin 26.—El príncipe de Li-Hung-Tchang, que tanta notoriedad ha tenido durante la última campaña y por su viaje a diferentes cortes de Europa, ha sido nombrado ministro de Negocios extranjeros del Celeste Imperio.

Elecciones en Suiza.

Berna 26.—Las elecciones para el Consejo nacional, verificadas ayer, han modificado muy poco la composición de aquel cuerpo. Los conservadores y liberales han perdido seis puestos en beneficio de la izquierda. En Basilea ha sido elegido un candidato socialista.

La Exposición de París.

París 26.—La sección alemana de nuestra próxima Exposición Universal promete ser muy notable, pues los más famosos industriales del Imperio se proponen concurrir a la misma para poner de manifiesto los grandes progresos de la industria germánica, especialmente en el orden fabril.—Fabra.

Un artículo de «Le Gaulois».

París 26.—Le Gaulois publica esta mañana un notable artículo sobre la cuestión de Cuba, protestando con la mayor energía contra todo proyecto de ingerencia de cualquier nación en asuntos interiores, que atañen exclusivamente a España.

Añade que esta potencia, por el patriotismo, por la perseverancia y la energía de que está dando elocuentes pruebas, merece las simpatías universales.

Hablando después de la conducta de los Estados Unidos, de donde han salido las expediciones filibusteras, gracias a las cuales ha podido mantenerse la insurrección en la grande Antilla, Le Gaulois pone de manifiesto la política que debe seguir Europa, cuyo interés primordial es no permitir que Cuba caiga bajo el dominio de los Estados Unidos.

Este artículo ha sido muy bien acogido por la colonia española, y por cuantas personas simpatizan con la causa de España, y le hacen justicia.—Fabra.

Challemel Lacour.

París 26.—El distinguido hombre público Pablo Armand Challemel Lacour ha fallecido hoy en esta capital a la edad de sesenta y nueve años.

Perseguido y expulsado de Francia en su juventud por sus ideas republicanas, regresó en 1853, aprovechando la amnistía y ejerciendo el profesorado y el periodismo. Prefecto del Ródaso durante la campaña franco-prusiana, representante en la Cámara, senador y embajador en Suiza y en la Gran Bretaña, ministro de Negocios extranjeros en el gabinete de Julio Ferry, la personalidad de Challemel Lacour ofrece un gran relieve, especialmente en el orden económico por sus brillantes defensas del régimen libre-cambista.

En la actualidad desempeñaba la presidencia del Senado.

Su muerte, por lo inesperada, ha producido honda impresión.

MACEO Y LA TROCHA

Rumor del «Herald».

Nueva-York 26.—(Via Londres-Bilbao.)—El Herald de Nueva-York publica esta mañana un despacho de Cayo Hueso, de origen evidentemente filibustero, diciendo que Maceo logró pasar la trocha de Mariel Artemisa, incorporándose con la partida de Aguirre en la provincia de la Habana.

Intil es añadir, dada la procedencia de la noticia, que no debe dársele crédito alguno mientras no haya confirmación oficial.—Fabra.

LOS SUCESOS DEL DIA

Intento de suicidio.

En su habitación, Divino Pastor, 21, tercero derecha, ha intentado suicidarse esta mañana, dándose un corte de 12 centímetros de extensión en la garganta con una navaja de afeitar. D. Félix Suireau Lefabre, tenedor de libros del café de Fornos.

Conducido a la Casa de Socorro del distrito de la Universidad, pasó después en gravísimo estado al hospital de la Princesa.

Del móvil de tan deplorable resolución solo se sabe que el Sr. Suireau dejó escrito un papel, que obra en poder del juzgado, en el cual dice: «Me mato porque me da la gana.»

Dos muertes repentinas.

En el cementerio de San Isidro ha fallecido esta mañana repentinamente el guarda de las obras que en el mismo se están verificando, llamado Manuel Martín Fernández.

También en la calle de Ventura de la

británica; pero se le sublevó todo el Ayuntamiento.

Uno de los consejeros municipales agarró de la oreja al alcalde y lo arrojó del local.

Después de la expulsión los consejeros municipales hicieron llevar al salón un tonel de cerveza vacío; lo eligieron alcalde y lo instalaron en el sitio presidencial, donde dicen que hará tan buen papel como muchos de sus predecesores en la alcaldía.

Vega ha fallecido repentinamente un albañil que estaba trabajando en el número 13 de la misma calle.

El albañil se llamaba Luis Martínez.

Los vigilantes subterráneos de la calle del Barquillo, Manuel Sanchez y Pedro Perez, manifestaron esta madrugada a dos agentes de policía que hacia poco habían visto en la citada alcantarilla una luz como de linterna, y que a pesar de los trabajos hechos en averiguación de donde procedía, no les fué posible lograrlo, perdiéndose la luz en dirección del ministerio de la Guerra.

En vista de esto se dió cuenta al oficial de guardia del citado centro para que adoptase las medidas que creyera oportunas.

Caidas desgraciadas.

En la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos han sido curadas esta madrugada Jacinta Martín, de sesenta y seis años y María Gracia y Jimenez, de treinta, la primera de lesiones gravísimas en el vientre y otras partes del cuerpo y la segunda de lesiones leves.

Dichas lesiones se las causaron ambas al caerse por un desmonte.

La primera pasó al hospital de la Princesa y la segunda a su domicilio.

DE BILBAO.

Los astilleros del Nervion.—La dotación del «Terror».

Bilbao 26 (350 tarde.)—La junta magna encargada de recabar trabajo para los astilleros del Nervion, ha acordado por unanimidad elevar al gobierno una exposición que se enviará mañana a Madrid.

En el vapor Elvira ha salido para Newport la dotación del torpedero Terror, compuesta de un oficial y 43 individuos.

El autor del crimen cometido anoche no ha sido detenido.—Mencheta.

Ha sido destinado a Filipinas el general Cornell, que en la actualidad está agregado al cuartel militar de S. M.

SIN FIRMA

Los ministros a quienes hoy tocaba firmar, no han acudido a Palacio, porque la Reina había salido por la mañana a la Casa de Campo.

El Sr. Cánovas es quien ha despachado con la Reina, después de las doce.

Audiencias aplazadas.—Había curiosidad entre los periodistas por ver si iba hoy a Palacio el Sr. Marengo; pero no han podido satisfacerla del todo, porque hoy no ha recibido audiencias militares S. M., por el motivo que de cimos en el suelto precedente.

Hemos oído, sin embargo, que entre los jefes y oficiales que hoy por la mañana han ido a Palacio, estaba el Sr. Marengo.

Las audiencias aplazadas hoy se verificarán mañana.

Vapor-correo.—Habana 26.—Ha llegado a este puerto, procedente de Puerto-Rico, el vapor-correo de la Compañía Trasatlántica Buenos-Aires.

Noticias de Marina.—Han fallecido en Cádiz el contador de navío D. Eulogio Gonzalez Quintero y el comandante de la fragata Gerona, don Pedro Valderrama Soto, y en la Habana, el alférez de infantería de Marina, don Ramon Lobo y Fernandez.

—En breve será destinado a la Escuela de Torpedos el teniente de navío de primera clase, D. Baldomero Sanchez de Leon.

—Han fondeado en Cádiz el crucero Bellona y el cañonero Spedy, avisos de la escuadra inglesa, madados por los capitanes de fragata Busch y Elliot.

—La fragata holandesa de guerra Nautilus ha fondeado en Santa Cruz de Tenerife.

El «Príncipe de Asturias».

El general Beránger ha recibido el siguiente telegrama dando cuenta de la manifestación de que hablamos por separado:

«Alcalde de San Fernando a ministro de Marina: Celebrada manifestación nutridísima, presidida por Ayuntamiento, senador Lázaga, diputados provinciales, asistiendo gremios y pueblo entero; recorrido población hasta la Capitanía general, entregando respetuosos mens. je dirigido a V. E. haciendo historia injusticia prensa al juzgar las incidencias ocurridas en la botadura del Princesa de Asturias, que tanto perjudicaban al arsenal de la Carraca.

En nombre del pueblo, ofrezco al gobierno de S. M. y a V. E. nuestra adhesión, afecto y simpatía.

San Fernando 25 Octubre 1896.—Manuel Bustillo.»

Balance del Dia.

En el momento en que nos disponíamos, a las seis de la tarde, a decir en esta Sección que el día no ofrecía incidentes de gran novedad, leemos en los telegramas de Fabra la

noticia de que Maceo ha logrado pasar la trocha, incorporándose a la partida de Aguirre.

La Agencia mencionada cuida de advertir que la noticia procede de Cayo-Hueso, y, por tanto, que debe acogerse con gran reserva.

Ha sucedido además, que a poco de hacerse público el telegrama de Fabra, se ha levantado un rumor muy denso, especialmente en los círculos periodísticos, conforme al cual, el general Weyler, por consecuencia del movimiento atribuido a Maceo, ha presentado su dimisión, pidiendo otro general que lo releve.

En los centros oficiales no hay el menor indicio del paso de la trocha por Maceo; se considera la noticia inverosímil, y desde luego se desmiente la dimisión de Weyler, del cual hoy—según han añadido en Guerra—no hay telegrama alguno.

De los asuntos financieros en curso, no sabemos que haya noticias nuevas.

El púlpito de la calle de Alcalá ha permanecido hoy silencioso.

Lo que tenemos por más comprobado es que siguen las exploraciones y las negociaciones para el empréstito, con el solo concurso de fuerzas nacionales.

Hoy, a parte de esto, ha vuelto a repetirse que el gobierno tiene situados ya los fondos necesarios para devolver al Banco de París y de los Países-Bajos, el importe del préstamo de 25 millones, que vence el 7 de Noviembre.

En Madrid sigue preocupando la cuestión de la viruela, porque pasan semanas y semanas, y la epidemia no decrece.

Convendría, por tanto, que las autoridades redoblaran su actividad para que se cumplan las reglas de la higiene.

No crean, sin embargo, las autoridades que haya motivo para suspender la visita a los cementerios el 1.º de Noviembre, como se ha dicho.

Esta tarde han conferenciado con el general Beránger el duque de Tetuan y el general Polavieja.

Con el ministro de Ultramar ha conferenciado también esta tarde el general Polavieja.

El encargado de Negocios de Francia ha estado esta tarde en la Presidencia a hora en que el Sr. Cánovas acababa de salir.

El Sr. Cánovas ha dicho que el gobierno no tenía hoy nuevos telegramas de Cuba ni de Filipinas.

Los fondos han seguido hoy con tendencia dudosa.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DEL 26 DE OCTUBRE 1896 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Ultimos precios, Dia 24, Dia 25, Diferencia. Rows include 4 0/0 perpét. int. e., Id. id., série E..., Id. fin mes..., Id. fin próximo..., 4 0/0 perp. ext. e., Id. fin mes..., Id. fin próximo..., 4 0/0 amortizable, Billetes Cuba 1886, Billetes Cuba 1890, Banco de España, Banco Hipotecario, Id., oblig. 5 0/0..., Id., cédulas 5 0/0..., Id., cédulas 4 0/0..., Comp. arrendataria de tabacos.

Cambios sobre el extranjero.

PARIS A la vista, 25'00 por 100 beneficio papel A 8 dias vista, 0'00 por 100 id.

LONDRES A la vista, lib. esterlina, 31'52 ptas. A 8 dias vista, idem, 0'00. A 60 dias vista, idem, 31'27. A 90 dias fecha, idem, 0'00.

París 26 (12'05 l.)—A 0'0 exterior, 58'19.

ASPECTO DE LA BOLSA.

La contratación de los efectos públicos con tendencia dudosa.

Sin que haya sido de importancia la baja de los cambios de los efectos públicos, pues solo representa de 10 a 15 céntimos respecto al cierre de la Bolsa del sábado, la impresión que se saca de la reunión de esta tarde es la de prevalecer un tanto la oferta de papel.

Los cambios con el extranjero han permanecido en los mismos tipos; esto es, los francos con el beneficio de 25 por 100 y los cheques sobre Londres a 31'52 pesetas la libra esterlina, y 31'27 en letras sobre dicha plaza a sesenta días vista.

Las acciones del Banco de España en el mismo cambio, 383 por 100. Las de Tabacos a 210'25 y 51.

El curso de los efectos públicos viene a ser el siguiente:

El 4 por 100 interior al contado cierra a 61'90, después de cotizado de 62'95 a 85.

A fin de mes entre 62 por 100 y 61'90, terminando a 61'95.

A fin del próximo, de 62 por 100 a 61'80, siendo el último cambio cotizado 61'85.

Primas a fin de Noviembre, de medio por ciento, a 62'90 y 62'70.

La Deuda exterior a 72'85 y 90 al contado y 72'85 a fin del corriente.

El 4 por 100 amortizable a 73'85.

Los billetes de Cuba de 1886, de 85 por 100 a 85'10, cerrando a 85'05.

Los de 1890, de 71'50 a 72 por 100.

Las cédulas del 5 por 100 del Banco Hipotecario a 104 y las del 4 por 100 a 93'50.

Después de la Bolsa. A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes, 61'95; fin del próximo, 61'85.

Bolsa de Barcelona. Barcelona 26 (3'33 tarde.) Interior, 4 por 100, 62'15.—Exterior, 4 por 100, 73'15.—Amortizable, 4 por 100, 0'00.—Cubas, 1886, 85'12.—Cubas, 1890, 71'50.—Nortes, 26'45.—Colonial, 0'00.—Francia, 0'00.—Orense, 12'15.—Arnis.

(DE LA «AGENCIA FABRA».) París 26.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 58'18 y 58'37; 3 por 100 francés, 101'50.

Londres 26.—Exterior español, 57'87.

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 9º sobre 0. A las doce de la tarde, 17º sobre 0. A las cuatro, 14º sobre 0. La máxima fué de 18º sobre 0. La mínima de 6º sobre 0. El barómetro marca 709.—Variable.

ALMACEN DE ALFOMBRAS RUIZ DE VELASCO 20-MAYOR-20 Gran surtido de Alfombras y Tapices PRECIO FIJO

CHARADA.

Que es bastante cuatro cinco tres dos tercia de billar, puede decirlo cualquiera a quien le guste jugar. Es apellidado tres quinta, y no cesa de admirar a un dos tercia cuatro cinco de los barcos en el mar.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana).

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: DO BLE GAR SE.

La Mesa de Fornos.

Comida del 27 de Octubre. Cubierto de 5 pesetas. Ordures. Puré crema de arroz. Salmónete a la portuguesa. Pierna de carnero a la bretona. Fiambré variado al aspic. Pavipollo a la broche. Tarta de manzana. Queso y fruta.

CULTOS

Santo de mañana.—San Florencio, San Vicente, Santa Sabina y Santa Cristeta. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial del Salvador y San Nicolás, donde se celebrará misa mayor a las diez en la que predicará el señor Morlans, y por la tarde, continúa la novena a San Rafael predicando a las cuatro el Sr. Quesada.

En la parroquia del Cármen continúa la novena a San Judas Tadeo, predicando por la tarde, a las cuatro el señor cura. En San Millán id. predicando a las seis, el Sr. Galiana.

En Santa María id. la novena de Anímas y será orador el Sr. Quintana. En San Antonio de los Alemanes, cultos a su Titular, como todos los martes.

En San Pascual, Esclavas y Reparadoras, Jubileo perpetuo.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Socorro en San Millán ó de los Temporales en San Ildefonso.

Funciones para mañana.

TEATRO REAL.—1.ª de abono.—Turno 1.º—Inauguración.—A las 8 1/2.—El Buque Fantasma. ESPAÑOL.—Segundo martes de abono.—A las 8 1/2.—Semiramis ó la hija del aire.—El retablo de las maravillas. COMEDIA.—A las 8 1/2.—Gente conocida.

ZARZUELA.—Día de moda.—A las 8 1/2.—El cabo primero.—A las 9 1/2.—El mundo comedia es ó el baile de Luis Alonso.—A las 12.—Los carboneros.

LARA.—T. 2.º impar.—A las 8 1/2.—La praviána.—A las 9 1/2.—Curro Lopez.—A las 10 1/2.—El novio de doña Inés.—A las 11 1/4.—Tocino del cielo.

NOVEDADES.—A las 8 1/2.—Juan José.—El sueño dorado.

APOLLO.—A las 8 1/2.—Las mujeres.—A las 9 1/2.—La Czarina.—A las 10 1/2.—Viento en popa.—A las 11 1/2.—Los golfos.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—El vivo retrato.—A las 9 1/2.—El Gran Capitán.—A las 10 1/2.—El mismo demonio.—A las 11 1/2.—La marcha de Cádiz.

PARISH.—A las 8 1/2.—El merendero de Toribio.—A las 9 1/2.—Cuadros disolventes.—A las 10 1/2.—La tonta.—A las 11 1/2.—El sábado.

MARTIN.—A las 8 1/2.—Los monigotes.—A las 9 1/2.—Plan de campaña (estreno).—A las 10 1/2.—Trastos viejos.—A las 11 1/2.—Y de la niña, ¿qué? ROMEA.—A las 8 1/2.—Certámen nacional.—A las 9 1/2.—Charivari.—A las 10 1/2.—Ensalada rusa.—A las 11 1/2.—Charivari.

MADRID.—IMPRESA DE EL CORREO.

